



## РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Заместник-министър на здравеопазването

14.9.2023 г.

X 04-12-125/14.09.2023

Signed by: ELIZABETA SVETOSLAVOVA RUSEVA

МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА	
Вх. №	02.11-218
от	14.09.2023 г.

ДО

**МАРИЕТА ГЕОРГИЕВА**

**ЗАМЕСТИК-МИНИСТЪР НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА**

**Относно:** осигуряване на съдействие за провеждане на информационни срещи на здравни специалисти от регионалните здравни инспекции с родители на момичета на възраст 10-13 г. по Националната програма за първична профилактика на рака на маточната шийка

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ГЕОРГИЕВА,**

Ракът на маточната шийка е една от най-разпространените форми на рак при жените и е тежък социално-икономически проблем на съвременното обществено здравеопазване.

През 2020 г. ракът на шийката на матката е четвъртият по честота рак при жени в света с 604 000 новорегистрирани случаи и 342 000 починали жени. В държавите от Европейския съюз са докладвани съответно 30 447 нови случая и 13 437 починали.

България се нарежда на едни от първите места в статистиката, като ракът на маточната шийка е определян като рак на младите с нарастване на заболяемостта най-вече при жени на възраст от 30-39 г. и 40-49 г. В България всяка година ракът на маточната шийка е причина за смърт при 8-10 на 100 000 жени и е втората причина за смърт при млади жени след рака на гърдата.

По данни на Европейската организация по ракови заболявания за 2020 г. всички случаи на рак на маточната шийка при жени в Европа са в резултат от инфекция с човешки

папилома вирус (HPV). В 70-90% от случаите заразяването с HPV остава незабелязано, тъй като е безсимптомно и отзвучава спонтанно в рамките на 1-2 години. Понякога обаче, вирусите могат да останат по-дълго в организма и да доведат до ракови заболявания. Процесът от заразяване с HPV до развитие на раково заболяване е бавен и може да отнеме години, докато се установят видими прояви.

Затова е важно това да бъде предотвратено, като най-ефективният начин е ваксинапрофилактиката.

С въвеждане на профилактичните ваксини срещу HPV през 2006 г. се създадоха програми за първична профилактика на рака на маточната шийка. Ваксините срещу HPV притежават над 90% ефикасност по отношение на превенцията на предракови изменения и ракови заболявания.

През 2020 г. Световна здравна организация публикува стратегия за елиминиране на рака на маточната шийка, в която е посочено, че до 2030 г. 90% от момичетата следва да са имунизирани срещу HPV.

От 2012 г. Министерството на здравеопазването заедно с Националната здравноосигурителна каса и общопрактикуващите лекари изпълняват Национална програма за първична профилактика на рака на маточната шийка, чиято стратегическа цел е снижаване на заболяемостта от рак на маточната шийка. В рамките на програмата е осигурена безплатна ваксинация срещу HPV (ваксина и нейното поставяне) за момичета на възраст от 10 г. до 13 г. вкл.

Други дейности по програмата са насочени към информиране на родители и млади жени за ползите от ваксините и осигуряване на ваксинална защита срещу раково заболяване.

В тази връзка се обръщаме към Вас с молба за оказване на съдействие за провеждане на информационни срещи на здравни специалисти от регионалните здравни инспекции с родители на момичета на възраст 10-13 г. по Националната програма за първична профилактика на рака на маточната шийка.

Предлагаме срещите да се провеждат в определени за целта училища, съгласувано между регионалните управления по образование и регионалните здравни инспекции, след предварително уведомяване на родителите на момичета на възраст 10-13 г. за ден и час на тяхното провеждане. Присъствието на тези срещи не е задължително, а по желание на родител като участие могат да вземат и родители на деца от други училища. По време на срещата ще бъде представена презентация на тема „HPV ваксинация? Отговори на най-често задавани въпроси от родители“, предоставен материал под формата на брошура и

отговорено на зададени от родителите въпроси. Продължителността на срещите ще е около 60 минути, в зависимост от проявения интерес от страна на родителите.

Предвид важността на темата, считаме че правилното информиране на родителите на момичета на възраст 10-13 г. за възможността да предпазят своите деца от ваксинапредотвратими ракови заболявания е приоритетна задача за Министерство на здравеопазването, в която заедно с Вас можем да осигурим здраво бъдеще на българските деца.

С уважение,

14.9.2023 г.

X Доц. Михаил Околийски

Signed by: Mihail Aleksandrov Okolivski

**ДОЦ. МИХАИЛ ОКОЛИЙСКИ**

*Заместник-министър на здравеопазването*